
 
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Letzlingen                                                                9. Mai 2018 
 

  

 

Niederschrift 18. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Letzlingen 

 

 Sitzungstermin: Dienstag, 05.09.2017 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:10 Uhr 
 Ort, Raum: Letzlingen, Colbitzer Straße 1, Jugendraum 

Anwesend: 
Frau Regina Lessing  
Herr Thomas Genz  
Frau Nadine Arnold  
Herr Jan Dittrich  
Frau Bianca Diwok  
Herr Manfred Hötling  
Herr Karell Lüders  
Herr Horst Schulze  

Abwesend: 
Herr Norbert Hoiczyk  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Einwohnerfragestunde 
4 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
5 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-

lung der Niederschrift über die 17. Sitzung des Ortschaftsrates am 09.05.2017 
6 Stand Bauarbeiten Salchauer Straße 
7 Diskussion über die Grundschulstandorte der Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen 
8 Pilotprojekt Laubentsorgung Letzlingen 
9 Anhörung des Ortschaftsrates - 3. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Hanse-

stadt Gardelegen 
Vorlage Nr. 293/26/17 

10 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Die Vorsitzende des Ortschaftsrates, Frau Regina Lessing, eröffnet die Sitzung und stellt die 
ordnungsgemäße Einberufung des Ortschaftsrates sowie als fehlendes Mitglied, Ortschafts-
rat Norbert Hoiczyk, fest.  
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit sieben Ortschaftsräten und der Ortsbürgermeisterin gewähr-
leistet. 
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 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge liegen nicht vor, sodass die Vorsitzende des Ortschaftsrates die Tages-
ordnung zur Abstimmung stellt.  
 

 Beschluss: 
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:               8 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:            0 
 
 

 TOP 3 Einwohnerfragestunde 
  

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde gibt es weder Anfragen noch Anregungen. 
  
  
 TOP 4 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
  

Ortsbürgermeisterin Regina Lessing informiert über: 
 
1. Übergabe einer Telefonliste und eines Organogramms der Verwaltung der EHG an 

jedes OR- Mitglied  
 

2. Beantragung der Brauchtumsmittel – ab 2018 neue Richtlinie 
3. Auf Grund der Kritik des Rechnungsprüfungsamtes ist eine einheitliche Beantragung 

notwendig! Die Richtlinie wird in der Verwaltung gerade noch einmal überarbeitet. An-
schließend werden die Vereine im Monat November durch die Ortsbürgermeisterin über 
die neue Form der Beantragung informiert.  
Vorschlag OR Th. Genz: Formulare im Intranet der Einheitsgemeinde einstellen, 
damit die Vereine darauf zurückgreifen können!  
 

4. Baumaßnahme 2. Stichstraße Wohngebiet an der Wannefelder Straße:  
Das Planungsbüro bittet um Aussage, welche Bepflanzung vorgenommen werden soll!  
OR H. Schulze (Bundesförster) empfiehlt, Vogelbeerbäume oder schwedische Mehl-
beerbäume! Info an das Planungsbüro und den Investor Lühe sollen analog erfolgen!  
 

5. Einspruchsverfahren Öffnung Salchauer Straße, vom GÜZ kommend!  
Es wird empfohlen, den Einspruch nicht weiter zu verfolgen. Es könnte sich daraus ein 
Verbot der 30-Zone und des LKW-Fahrverbotes ergeben. Das sollte verhindert werden! 
Ortsbürgermeisterin und Bürgermeisterin haben sich bereits im Vorfeld so verständigt!  
 

6. Besichtigung Baumbestand Marktplatz – Letzlingen: 
Die 1994 gepflanzten Bäume sind durch die gepflasterten Einfassungen im Wachstum 
stark eingeschränkt. Die Besichtigung durch Frau Bauer, Herrn Langer und die Ortsbür-
germeisterin ergab, dass es bereits schwere Verwerfungen der Marktpflasterung (Bo-
denwellen durch Wurzelwerk) gibt. Es muss geprüft werden, welche Form der künftigen 
Einfassung sich hier realisieren lässt. Zunächst sollen die oberen zwei Steineinfas-
sungsreihen um die Bäume entfernt werden – damit die Stämme freier stehen. An der 
Einfahrt zur PUG-Kaufhalle sollen die zwei linksseitig stehenden Bäume ganz entnom-
men werden. Über die Art einer künftigen Einfassung ist noch zu befinden!  
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7. Die beantragte Ausbesserung der Marktpflasterung durch den Landkreis ist erfolgt. 
An der Lösung des Pflasterübergangs vor dem Grundstück Markt 5 muss weiterhin ge-
arbeitet werden!  
 

8. Die Sanierung Bushaltestelle, Richtung SAW, ist abgeschlossen –zufriedenstellendes 
Ergebnis – Vorschlag von Herrn Langer war gut! Die Kosten liegen unter den Plankos-
ten!  
 

9. Übermittlung von Altersjubiläen nach § 50 (2) BMG: 
Städte- und Gemeindebund - behördeninterne Weitergabe an Ortsbürgermeister – nicht 
an Presse und Amtsblatt! 
Frage: ab 70. Geburtstag alle Geburtstage oder 70. Geburtstag alle fünf Jahre abfor-
dern?  
Entscheidung: OT Letzlingen möchte ab 70. Geburtstag alle Jubiläen zugearbeitet 
bekommen. 
 

10. Laubentsorgung - Pilotprojekt für Letzlingen:  
Theerhütter Straße, Schlossstraße und Am Schlosspark erhalten Laubsäcke, die abge-
fahren werden!  

 
11. Die Gräben in der Magdeburger Straße, KITA–seitig, werden noch in 2017 ausgekof-

fert und die Durchlässe werden gereinigt! Das Mähen bleibt Anliegerpflicht!  
 

12. Photovoltaikfirma Stussak sucht nach Stellflächen: Wer etwas weiß, bitte zuarbeiten!  
 

13. Gedenkstein am Bahnhof in der Kritik:  
Aus unserer Sicht nicht gerechtfertigt. Herr Bünsch reinigt dort vorbildlich!  
 

14. Ortsbürgermeisterin informierte über den Besuch der Bundestagsabgeordneten Mari-
na Kermer, SPD, im OT. OR Hötling war anwesend! In der Diskussion wurde der Wahl-
kämpferin die Bitte mitgegeben, sich gegenüber dem Land Sachsen–Anhalt, für eine 
Belebung des Jagdschlosses Letzlingen stark zu machen. Ein entsprechender Frage-
spiegel an die Stiftung Kulturstiftung Sachsen –Anhalt wurde ihr zugesandt.  

 
15. Termine:  

 09.09.17  18:00 Uhr  Pellkartoffelessen – Knack – Hof  

 13.09.17    Treff Ortsbürgermeister in Miesterhorst, Nutzungs-
    entgeltverordnung DGH und Winterdienst 

 16. - 17.09.17      Motocross–Landesmeisterschaften und Simson-
Pokal 

 18.09.17     14:00 Uhr Auswertung der Arbeit der Pfeifferschen Stiftung,  
Kulturhaus  

 24.09.17   Wahlsonntag   

 29.09.17  18:00 Uhr  Einweihung FFW Gerätehaus Mieste 

 02.10. 17 19:00 Uhr  Fackelumzug  
 26.10.17  12:00 Uhr  Symbolisches Richtfest eines Hochhauses in 

Schnöggersburg und Teilübergabe des urbanen 
Ballungsraumes des GÜZ Heer 

  
  
 TOP 5 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 

der Niederschrift über die 17. Sitzung des Ortschaftsrates am 09.05.2017 
  

Einwendungen gegen den öffentlichen Teil die Niederschrift liegen nicht vor, sodass dieser 
zur Abstimmung gestellt wird.  
 

 Beschluss: 
 
Der Ortschaftsrat bestätigt die Richtigkeit des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 
17. Sitzung des Ortschaftsrates vom 09.05.2017. 
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 Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen:        6 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:            2 
 
 

 TOP 6 Stand Bauarbeiten Salchauer Straße 
  

Die Bauarbeiten haben später als geplant begonnen. Die Firma meinte, den Termin trotz-
dem halten zu können! Aber durch einige technische Probleme und sehr schwachen Perso-
naleinsatz von Seiten des Auftragnehmers verzögert sich der Bauablauf erheblich!  
 
Termin der Fertigstellung ursprünglich:  15.09.2017 
Termin neu:     20. Oktober 2017  
 
Und auch das ist nur zu schaffen, wenn unverzüglich Personal vor Ort aufgestockt wird. Die 
Pflasterarbeiten hätten südseitig bereits beginnen müssen, denn erst, wenn die eine Seite 
fertiggestellt ist, kann auf der anderen Seite begonnen werden. Die Firma ist eigentlich den 
Planern als zuverlässig bekannt – aber auf unserer Baustelle gibt es erhebliche Kritik an der 
Bauausführung und dem Arbeitstempo! Sanktionen sind angedroht!  
 
Frage: Werden die Baumaßnahmen dann insgesamt teurer?  
Antwort von Herrn Sellge, Planungsbüro: Nein !!! 

  
  
 TOP 7 Diskussion über die Grundschulstandorte der Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen 
  

Frau Lessing informiert über die geplante Änderung der Grundschuleinzugsbereiche in der 
Hansestadt Gardelegen. Sie hatte an alle OR – eine Übersicht über die zukünftige Vertei-
lung der Schüler auf die Schulstandorte ausgegeben. Der OR begrüßt die von der Verwal-
tung vorgelegte Beschlussvorlage und stimmt einstimmig zu. 
 
 

 Beschluss: 
 
Der Ortschaftsrat erklärt einstimmig seine Zustimmung zur geplanten Änderung der Schu-
leinzugsbereiche und damit zur Satzung über die Festlegung von Schulbezirken für die 
Grundschulen der Hansestadt Gardelegen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:                  8 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:            0 
 
 

 TOP 8 Pilotprojekt Laubentsorgung Letzlingen 
  

Im Bericht der Ortsbürgermeisterin bereits erklärt! 
  
  
 TOP 9 Anhörung des Ortschaftsrates - 3. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Hansestadt 

Gardelegen 
Vorlage Nr. 293/26/17 

  
Ortsbürgermeisterin Regina Lessing  erläutert die vorgeschlagenen  Änderungen zur Haupt-
satzung.  
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 Beschluss: 

 
Der Ortschaftsrat erklärt einstimmig im Rahmen seines Anhörungsrechtes nach § 84 Abs. 2 
KVG LSA seine Zustimmung zur Vorlage 293/17/17 – 3. Satzung zur Änderung der Haupt-
satzung der Hansestadt Gardelegen und empfiehlt sie zur Beratung an den Stadtrat.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:                 8 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:            0 
 
 

 TOP 10 Anfragen und Anregungen 
  

OR J. Dittrich:  
1. Ist die Photovoltaikanlage am alten Sägewerk bereits in Betrieb?   

Antwort: nein 
2. Ist der Verein noch auf der Paintballanlage aktiv?  

Antwort Ortsbürgermeisterin: Es gibt keinen aktuellen Kenntnisstand - muss hinter-
fragt werden!  

3. Die Linde vor dem Haus Theerhütter Straße 50 ist sehr bedenklich und müsste ent-
nommen werden!  
Ortsbürgermeisterin: Bei der Vorortbesichtigung durch den Landkreis im letzten 
Herbst ist diese Linde bereits aufgefallen. Sie könnte nach der Vegetation entnommen 
werden! Muss noch einmal nachgehakt werden. 
 

OR Th. Genz:  
Von vielen Bürgern werden die Häufigkeit und die Lautstärke der Feuerwerke an den Wo-
chenenden moniert! Ist das alles noch im gesetzlichen Rahmen oder könnte man etwas zur 
Eindämmung tun?  
Ortsbürgermeisterin: Das Ordnungsamt ist in Kenntnis! Es wird ständig geprüft. Rein 
rechtlich scheint es keine Handhabe zu geben! 

 
 
 
Regina Lessing 
Vorsitzende des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Letzlingen 
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